

Т.В. Коваленок, Т.С. Сазонова (Минск, БГУ)

ВНЕАУДИТОРНАЯ РАБОТА ПО ИНОСТРАННОМУ ЯЗЫКУ В НЕЯЗЫКОВОМ ВУЗЕ

Внеаудиторная работа по иностранному языку в вузе как неотъемлемая часть учебного и педагогического процесса имеет не только общеобразовательное, но также воспитательное и развивающее значение. Целями внеаудиторной работы в неязыковом вузе являются развитие коммуникативных иноязычных умений студентов, расширение и углубление культуроведческих и профессиональных знаний, поддержание интереса к изучению иностранных языков. Внеаудиторная работа по иностранным языкам организуется в соответствии с определенными методическими принципами. Такими принципами являются следующие: связь с реальной жизнью, коммуникативная направленность, учет уровня языковой подготовки студентов, сочетание коллективных, групповых и индивидуальных форм работы, учет межпредметных связей.

Для достижения результата внеаудиторной работы необходимо применение вышеуказанных принципов и соблюдение следующих условий: наличие цели, системность, четкая организация и тщательная подготовка, поддержание инициативы студентов при непосредственном руководстве преподавателя, содержательная сторона мероприятий, стимулирование активности участников, открытость и гласность.

Существуют различные виды и формы внеаудиторной работы по иностранным языкам. По содержанию выделяют следующие виды: соревновательные, культурно-массовые, политико-массовые, средства массовой информации, кружки и клубы. По количеству участников выделяют: массовые формы, групповые, индивидуальные.

Среди массовых форм внеаудиторной работы особое место отводится неделе иностранного языка. Проведение недели иностранных языков предоставляет уникальную возможность как студентам, так и преподавателям реализовать свои творческие возможности и раскрыть таланты. Ежегодные недели английского языка стали хорошей традицией на кафедре английского языка гуманитарных факультетов БГУ. В настоящей статье авторы поделятся опытом организации и проведения недели английского языка на юридическом факультете, которая традиционно проходит в апреле.

Подготовка к неделе начинается задолго до ее проведения. Содержание и методика проведения недели обсуждаются на заседании кафедры и на методическом объединении секции факультета. Как правило, планируются мероприятия, посвященные памятным датам как родной страны, так и странам изучаемого языка, их знаменитым людям и достижениям. Так, в 2014 году неделя английского языка на юридическом факультете была

посвящена 450-й годовщине Уильяма Шекспира. В 2015 году неделя прошла под девизом 70-летия победы в Великой Отечественной войне. Мероприятия охватывают студенческие группы, как 1-го, так и 2-го уровня высшего образования.

Объявление о проведении недели и план мероприятий размещаются на сайте факультета. В мероприятиях недели приглашают принять участие не только студентов, но и преподавателей, включая преподавателей юридических дисциплин. Неделя открывается выставкой стенгазет. Все желающие также могут принять участие в электронной викторине, размещенной на сайте. Стенгазеты и викторина носят тематический характер. В течение недели на факультете проходят студенческие конференции и тематические чтения, секция для магистрантов в рамках студенческой научной конференции, олимпиада по английскому языку для студентов 1 курса гуманитарных факультетов, заседание английского клуба с приглашением представителей посольства Великобритании в Республике Беларусь, инсценировки произведений английских авторов, конкурсы на лучший перевод, экскурсии по памятным местам Беларуси с последующим обсуждением на английском языке и многие другие.

Так, студенты 1 курса принимают участие в тематических чтениях (Legal Readings). Студенты готовят презентации по одной из выбранных правовых тем, содержащих дополнительную информацию по тематике программного учебного материала, например, «Royal Family», «Prime Minister — Primus Inter Pares», «The Foundation of British Law», «American Constitution. History and Today», «State Structure of the Republic of Belarus» и др.

На 2 курсе стало традиционным проведение тематических конференций по секциям «Criminal Law», «Environmental Protection», «Family Law», «The Law and Young People». Студенты выступают с докладами по проблемам в рамках тематической секции, отвечают на вопросы аудитории в ходе дискуссии.

Для подведения итогов недели привлекаются студенты и преподаватели факультета. Подробный отчет о проведенных мероприятиях размещается на сайте факультета. Грамотами деканата, надбавкой к стипендии поощряются наиболее активные участники недели.

Мы считаем, что данные формы внеаудиторной работы способствуют развитию лингвистической и социокультурной компетенции студентов, раскрытию их творческого потенциала, формированию коллективной и личной ответственности за результат труда. Мероприятия носят не только развлекательный, но и познавательный характер. Ведь для того, чтобы участвовать в конкурсах, викторинах, в спектаклях, конференциях, чтобы изготовить тематические газеты, студенты ищут соответствующую информацию, распределяют роли, готовят презентации, другими словами — совершенствуют полученные на занятиях английского языка знания и навыки, развивают эстетический вкус и мировоззрение, творческие и организационные способности. Преподаватели английского языка стараются

сделать так, чтобы каждый день недели был наполнен английским языком, мотивировал бы студентов к его изучению.

Таким образом, тщательно спланированная и организованная внеаудиторная работа с использованием нетрадиционных подходов в обучении иностранному языку не только углубляет знания студентов, но и способствует расширению их культурологического кругозора, развитию творческой активности, а также повышает мотивацию к изучению языка и культуры страны изучаемого языка.